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Stenografische'Niederschrift

1m Namen Allahs! Wir mochten Genossen Erich Honecker herzlich

zu diesem Besuch .angenomrne~ wurde.

begrU13en, ebenso die ihn begleitentle Delegation. Wenn wir ihn be-

Donnerstag, 15. 2. 1979

Beginn: 18.10 Uhr

G.h add a f i :Muam.'11er el

der offiziellen Gesprtiche des GeneralsekretHrs des ZK der SED
undVorzitzenden des Staatsrates der Deutschen Demokratischen
Republik, Genossen Erich Honccker, mit de~ GeneralsekretNr des

Allgemein~n Volkskongresses Qer Sozialistischen Libyschen Arabischen

Volksjamahiriya, Genossen Oberst Muammer el Ghaddafi, in Tripolis

grUBen, so meinen ~ir gleichzeitig auch das befreundete Volk der

Deutschen Demokratischen Republik. Zugleich mochten wir unsere Zu-
; .

!

friedenheit darUb~r'zum Ausdruck bringen, daB unsereEinladung

lch habe sehr gute EindrUcke bef meinem Besuch in der Deutschen

Demokratischen Republik gewonnen, und ieh betrachte diese Reise

als einen Schritt nach vorn in der Entwieklung unserer Beziehungen •

. Dieser Besuch des Genossen Erich Honecker wird ein neuer Schritt

'in der Entwicklung der BezienuLgen zwischen den heiden Vclkern seine

Wir vergessen auch nie die vielen anderen Delegati.onsbeslJche ,auf

hoher Ebene, die zwischen beiden Lar.dern stattfanden.
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Obwohl dieBezi~hungen zwischen unseren Landern erst nach der

Revolution vorn ersten September begannen, sind sie schon ein gutes

• •StUck vorangekornrneL. Wir bedauern, daB die Beziehungen zwischen.

unseren Landern erst nach der Revolution aufgenornrnen wurden. Wir

werden wiedergutmachen, was in der Vergangenheit versaurnt wurde.

Der vor rnir liegende Ordner weist daraufhin, daB es eine groBe

Entwicklung unserer Beziehungen gibt. Was die offenen Fragen be­

trifft, so mUssen wir s~gen, daB es eigentlich keinen Grund dafUr

gibt, zWischen unseren Landern offene Fragen zu haben.

.
>

, .
Unser jetziges Treffen erfolgt in einer Zeit vieler kornplizierter

Entwicklungen. 'Es gibt Entwicklungen zu Gunsten des Friedens und
.? . .

zum Wohle der Volker, aber es gibt auch ~ntgegengesetzteEnt-

wicklungen. Uns in~teressiert die Starkung der Front gegen Irnpe-

rialismus und Kolonialismus~ gegen Rassismus und Reaktion.

Die DDR und Liby~n sind beide an dieser internationalen Situation

interessiert; denn die DDR ist direkt mit den Kraften des Imperia-

lismus konfrontiert, und Libyen ist auch vonreaktionaren und irnperic

listischen Basen umgeben.

Es gibt befreite Lander, aber denen droht Gefahr. Zu den positiven

Entwicklungen gehoren die Erfolge der Einheitsfront in Kampuchea und

die islamische Revolution in Iran •

. In diesen Stunden gibt es heftige Kampfe in Tschad zwischen

tschadischen Kraften und den von d~n Franzosenunterstiltzten Kraften.

\ .

", • >i

\ ' .
. ... :.~.. ~. :. "'.

... , .
J.,: •
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Ebenfalls nicht weit von uns finden gegenwartig in der Westsahara

Karnpfe der Krafte der Polisario gegen die royalistischen reaktionti­

ren Krafte statt, die vorn IrnperiaIisrnus unterstlitzt werden. -

Dann gibt es die Karnpfe der Volksrnassen in Xgypten, Sudan, Marokko

und Tun -asien.

Gegenwartig finden Auseinandersetzungen zwischen Tansania und

Uganda statt,' und Tansania hat groBe Gebiete von Ugandabesetzt.

Diese ~useinandersetzunge~zwischen Tansania und Uganda bedrohen
f "

den Frieden auf dernKontinent und seine konitinuierliche Ent~~cklung
,- > , ,

Es gibt keinerlei ernsthafte Grlinde fUr solche Kampfe.

Das, was uns interessiert, sind die Ka~pfe gegen den Kolonialisrnus

und gegen den Rassisrnus sowie 'de~ Karnp£der Volker gege~_die

reaktionaren Regimes. Wir hoffen, daB unsere Lander Positives

bei diesen Dingen tueni denn wir stehen an der Seite de~ Volker,
; ~.

die fUr ihre Freiheit kampfen.'Wir bauen den Sozi'alismus auf,

sind gegen den Kolonialismus, gegen die Reaktion; gegen den Rassis­

mus, gegen den Zionismus~ der eine Form des Rassismus darstellt.

Wir sind fUr den Frieden und fUr die Herstellung internationaler

Beziehungen auf der Basis der Gleichiheit undder gegenseitigen

Achtung der Volker. Diese Standpunkte konnen wir in einer gemein-

samen Erklarung zurn Ausdruck bringen, die am Ende des Besuches

veroffentlicht wird. Unsere beid~nDelegationenkonnen wir ermuntern

aIle Probleme zu Uberwinden.

./..... ...•.

:. '.\', ;

,. . ';;;", :':

,,1
.;
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Wir konnen nieht allediese ~ragen hier in dieser Sitzung zum

Ausdruek bringen, sondern wir mlissen daflir ,in Zukunft spezielle

Stunden reservieren.Ieh rnoehte noeh einrnal meine Freude Ube~

diese Begegnung zum Ausdruek bringen.

Ieh moehte unserem Freund und Genossen Muammer el Ghaddafi sowohl

in den Sliden A~rikas befinden, und daB ieh diese Reise gemeinsam mit

Ieh habe Genossen Ghaddafi bereits gesagt, daB wir uns auf der Reise

.
~ "~

"" ,""

H 0 nee k e r :Erich

offiziellen Gespraehe zuteil wurde, 'reeht herzlieh danken.

Gleich~eitig moehte ieh 'unsere Genugtuung zurn Ausdruck bringen','

daB es innerhalb einer verhaltnismaBig kurzen Zeit erneut moglieh. .' ,

i~t, einen Meinungsaus,tauseh Uber Fragenzu flihren, die von beider-

fUr die Einladung zu diesem Besueh in der Sozialistisehen Libys:~hen

Arabisehe~ Volksjamahiriya als aueh fUr die herzliehe BegrUBung,

dieuns bei unserer Ankunft in Tripolis und jetzt zuBeginnqer

seitigem Interesse sind.

meinen Freunden nieht nur unternehme, weil viele Einladungen vor-

liegen, sondern weil unser Aufenthalt im sUdliehen Afrika dazu'bei­

tragen solI, jene Probleme losen zu helfen, tiber die aueh Bruder'

Ghaddafi hier gesprochen hat.

Was jetzt im SUden Afrikas notwendig ist, das ist die Einheit der

Frontstaaten, ist das groBtmoglil==he einheitliche Vorgehen der'Be-
, , '

freiungsbewegungen, urn die von den Imperialisten angestrebten neo-

kolonialistisehen Losungen fUr'Sirnbabwe, Namibia und SUdafr~ka

zu durchkreuzen. . '~... "

.... ... .~ , ". ~:' ~

"

. ," "
.'
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Es ist in der Tat so, daB sich seit unserem letzten Zusammentreffen

in Berlin viele neue Fragen d0.r internationalen Politik herausge-

bildet haben. Offenbar vermischt sich in der Entwicklung dieser

Politik viel Positives mit Negativem. Betrachtet man die Probleme vom

Standpunkt unserer gemeinsamen Interessen im Kampf gegen Imperialis-

mus, Rassismus, Reaktion, Apartheid, so ist es richtig, wenn wir

auf unserer letzten Tagung der Teilnehmerstaaten des Warschauer

Vertrages in Moskau zu der SchluBfolgerung gekommen sind, daB die

Hauptfrage der Gegenwa~t die Frage von Krieg und Frieden ist. Daiaus

ergeben sich eine ganze Reihe Probleme. .

Ich mochte Bruder Ghaddafi zustimmen,daB zu·den positiven Er-

scheinungen zweifellos die Entwicklung in Kampuchea und die Volks­

revolution in Iran'gehoren. Es gibt eine progressive Entwicklung in

Afghanistan sowie in verschiedenen anderen Gebieten der Welt. Aber

es ist nicht zu libersehen, daB trotz der positiven Entwicklungen

in der Welt das von den USA angestrebteWettrlisten zwischen den zwei

groBen Blacken, den Warschauer Paktstaaten und der NATO, geeignet

ist, die internationalen Beziehungen stark zu belasten und den Ent-

spannungsprozeB in Eur~pa zu bremsen. Dadurch ergeben sich eine

Reihe von Problemen, die sich im negativen Sinne auf die nationalen

Befreiungsbewegungen auswirken, sei es in Afrika, in Slidostasien

oder in anderen Gebieten der Welt.

Wilson Center Digital Archive Original Scan
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-Wir meinen, und ich glaube, wir stimmen"darin tiberein, daB die

Abrtistung zur wichtigsten Frage der Gegenwart wird, weil es nur

dadurch gelingt, das Wettrtisten zu beenden und eine Atmosphare des

Vertrauens' zu.schaffen, die es ermoglicht, bestimmte Fragen der Welt

einer politischen Losung zuzuftihren. Ich denke dabei zum Beispiel an

die Verhandlungen der Sowjetunion mit den USA tiber SALT II, die sich

gUnstig auf die weitere Entwicklung des Entspannungsprozesses in der

Welt auswirken konnen, an den Vorschlag ftir ein Zusammentreten der

5 Atommachte zur Vereinbarung von AbrtistungsmaBnahmen. ~n verbindu~g

damit ergibt sich immer starker die Notwendigkeit, daB die Wiener "Kon-

ferenz Uber die Re~zierungvonStreitkraftenund Rtistungen - bei der
y

es bisher noch keinen Schritt vorwa.rts ging - fur den AbrustungsprozeB

weiter an Bedeutung gewinnt.

'Im groBen und"ganze;n kommt es darauf an, eine Verschiebung des an­

nahernden Gleichge~ichtes zwischen den groBen Blocken zu Gunsten des

einen oder des anderen zu verhindern. Die Abrustung rouB ~nter dem

Gesichtspunkt der gleichen Sicherheit fUr aIle erfolgen. Damit werden

auch gunstigere Voraussetzungen geschaffen, urn solche Spannungsherde

auszuraumen, wie sie sich 1m Nahen"Osten herausgebildet haben. Ebenso

wie Sie denken auch wir, daB das Komplott von Camp David den Frieden

im Nahen Osten und die Losung der dringenden Fragen,die dort an­

stehen, keinen Schritt nahergebracht hat. Nach wie vor sind solche

Fragen offen wie die ~~erkennung des Rechtes des palastinensischen

,.
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Volkes aufSelbstbestimrnung, einschlieBlich des Rechts auf einen

eigenen Staat. Wir denken, daB die RUckkehr zur Genfer Nahost-

konferenz von groBer Bedeutung ware, urn Fortschritte ~n der von uns

allen angestrebten Verwirklichung derUNO-Beschllisseund Resolu-

tionen des Sicherheitsrates zu erreichen.

Wir sind nach wie vor der Meinung, daB die weitere Festigung ?er

Position der Staaten der Standhaftigkeit von auBerordentlich,groBer

Bedeutung ist; denn nur die Einheit der arabischen Volker wird es

ermoglichen, den gerechten Standpunkt in der Nahostfrage, der in den

UNO-Resolutionen seinen Niederschlag gefunden hat, durchzusetzen •

...
. Wir hatten inzwischen in unserer Republik ein Treffen mit Prasident

Assad, und ich m09hte die Gelegenheit unserer Zusammenkunft nutzen,

urn zum Ausdruck z,u bringen, daB wir nicht nur mit groBer Sympathie,
i ~ ..

sondern auch mit groBer Entschlossenheit voll und ganz die Front

der Standhaftigkeit, die Ergebnisse der Gipfelkonferenz in Bagdad

und der letzten Beratung der PLO unterstUtzen.

Kurz vor meiner Abreise erhielt ich eine Botschaft vom Genossen

Arafat, in der er fUr unseren Solidaritatsbeweis in Verbindung

mit der Tagung des Nationalrates der PLO dankte. Das ist, wie

gesagt, einProblemkreis, der besondere Beachtung verdi'ent •

. .
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Eine weitere Frage, die ebenfalls vom Genossen Ghaddafi ange-

schnitten wurde, betrifft die Lage im sudlichen Afrika und hangt

mit dem Konflikt zusammen - von dem wir erst heute horten - zw~schen

Tansania und Uganda. Dadurch besteht die Gefahr, daB die Krafte,

die neokolonialistische Losungen verhindern konnten, weiter ge-

spalten werden. Ich teile voll und ganz den Standpunkt des Genossen

Gh~ddafi, daB wir kein anderes Interesse haben konnen als aIle

Krafte zu vereinen, urn im Interesse der Volker im sudlichen Afrika

jene Probleme zu losen, die auf der Tagesordnung stehen. Das hei6t

die Beseitigung der rassistischen Regimes, die Verhinderung neo-. .

kolonialistischer Losungen im SUden Afrikas, und es heiBt, daB die

Frontstaaten friedlich zusammenwirken mussen,urn gemeinsam mit den

Befreiungsbewegungen zu verhindern, daB die Imperialisten den Vol­

kern von Namibia und Simbabwe neokolonialistische Losungen aufzwin-
.' .'.

gen. Ich darf sagen, daB wir unseren Aufenthalt dort nutzen werden,

urn in dieser Richtung zu wirken.
/
/

i
j

Leider ist es so, daB auch hier wieder die gegenwartige Pekinger

FUhrung ein Spiel betreibt, das gegen die nationale Befreiungs- ­

bewegung gerichtet ist und den Imperialisten hilft. Denn wie wir
"

h~rten, gibt es eine bestimmte UnterstUtzung fUr Tansania von·
.: ..,

Pekinger Seite und von seiten GroBbritanniens. Das gleiche trifft

auch fUr die Lage im Nahen Osten, fUr die Lage in Europa und Nord­

amerika zu. Bekanntlich ist vor kurzem der Stellvertretende Ministel

prasident der Volksrepublik China in den USA herurngereist und hatte

Besprechungen mit Prasident Carter, in denen er sehr haBerfUllt
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auftrat gegen pie Sowjetunion, gegen die Friedens- und Entspannungs­

~olitik der sozialistischen.Gemeinschaft. Statt die Bestrebungen

zu untersttitzen, die zur Abrtistung flihren, kritisierte er, dafi die

NATO nicht gentigend aufrtistet. Unter uns gesagt, gegen wen solI die

NATO aufrtisten? Gegen die DDR und die anderen sozialistischen Lander

sowie die nationalen Befreiungsbewegungen.

Es 1st also vollkommen richtig, daB die Mitglieder unserer Delega­

tion und die Mitglieder Ihrer Delegation die entsprechenden Verein~

barungen sowohl hinsichtlich unserer gemeinsamen Erklarung treffen

als auch hinsichtlich der anderen Fragen. Ich teile die Meinung, daB

es keine offenen Fragen geben wird, und wenn es sie geben sollte,

kennen wir uns ja zusammensetzen •

.
Das gleiGhe trifft auch auf die Entwicklung unserer Beziehungen

auf staatliche.p und gesellschaftlich~rEbene zu. Genosse Ghaddafi

hat mit Recht darauf hingewiesen, daB viele Delegationen an dem

Netz unserer Freundschaft mitgekntipft haben, urn unsere Beziehung~n

zu festigen.

Ich bin damit einverstanden, daB wir unsere Freunde beauftragen

zu prtifen, welche Probleme noch vorhanden sind, die entsprechend

den getroffenen Vereinbarungen gelest werden mtissen. Falls neue

Probleme auftauchen, di~ im Interesse der Entwicklung unserer beider-

seitigen Beziehungeneiner Lesung zugeftihrt werden mtissen, so sollter.

wir auch diese Fragen aufgreifen. Dabei geh~ es urn die Entwicklung

der 5konom1schen Beziehungen zwischen unseren Landern •. Es gibt schon

abgestimmte Vereinbarungen auf dem Gebiet des Gesundheits-
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wesens - ich habe auch einen solchen Aktendeckel auf dem Gebiet

der Kultur und auf einigen anderen Gebieten. Ich gebe meine Voll-

macht, hieruber zu verhandeln. - Als wichtigstes bleibt uns,

unsere Freundschaft weiter zu vertiefen, .ihre Grundlagen zu festigen,

denn wir stehen in einer Front gegen den Imperialismus, gegen Reak-

tion, Rassismus, Neokolonialismus. So denke.ich, daB auf Grund des

Meinungsaustausches, den wir in diesen beiden Tagen ftihren, und der

Arbeit' unserer Oelegationen Losungen gefunden werden konnen, die der

weiteren Entwicklung dieses Kampfes dienen.

Ieh danke Ihnen fur die Aufmerksarokeit.

(Beifall)

Gen. Tal hi:

lm E,rgebnis des Bes~ehes, den Bruder Ghaddafi in der DOR durchge­

fuhrt hat, sowie imiErgebnis der 'anderen Delegationen gab es

auf wirtsehaftliehem Gebiet eine gute Entwicklung. Es ist nattirlich

nieht so, daB sieh aIle Dinge mit der gleichen Sehnelligkeit und

gleieh positiv entwiekelt hatten.· In bezug auf einige \'liehtige Fragen

erfolgt die Arbeit noeh nicht so, wie sie sein muBte. Ieh mochte

nieht die vielen positiven Oinge €rwahnen, sondern nur die wenigen,

die' noch nicht so vorangehen, wie es notwendig ware.

. ,," .~ ,
. ,
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Auf dem Gebiet des Rohols gibt es noch nicht den notigen Fort­

schritt. Es gibt eineUbereinkunft tiber den Export von Erdal in

die DDR, und wir mochten Erdal in die DDR exportieren, doch die

DDR importiert noch nicht die notige Menge.

Dann geht es urn die Zusammenarbeit mit dritten Seiten. Der Wille

1st be.idersei ts vorhanden, aber es ist noch nichts Nennenswertes

·vollbracht worden. Weiter machte ich auf die Luftlinie von der

DDR nach Addis Abeba hinweisen, die nicht tiber Tripolis ftihrt.

gibt auch viele positive Dinge. Es dient der Reaktion, wenn Sie

Sie fUhrt von Berlin Uber Kairo und nicht tiber Tripolis, und das

ist hier der Punkt, nach.Khartoum. ~as sind einige Beispiele. Es

G had d a f i :Muaromer el

tiber Kairo nach Kha,rtoum fliegen und nicht tiber.Tripolis.
,
i

..
"

Erich H 0 n e c k e r :
.'

Was die okonomischen Fragen betrifft: So weit die beiderseitige

Entwicklung angesprochen ist, moch~e auch ich hier nicht die .po-

sitiven Dinge erwahnen. Sie sind bekannt. Es betrifft sowohl die

Lieferung eines Planetariums ftir Tripolis, von Werkstatten ftir
- ,

Kfz-Reparaturen, eine Weizenmtihle, 170-Liter-Plattformwagen,

AusrUstungen fUr die Armee.

'.
' ..., '. "4 '. ,.

. f "~.'
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Ich habe die.UnterIagen hier, und wir konnten sie austauschcn.

In Verhandlungen befinden sich solche Objekte wie drei Frachtschiffe,

Zementanlagen, Hafenkrane, eine Buchdruckerei, Mischfutterwer~,

ein astronomisches Observatorium und eine Reihe anderer Vorschlage,

auf die ich jetzt nicht eingehen mochte.

Zu den groBen Problemen. Ich glaube, hier ~iegt ~in Irrtum vor. Wir

sind bereit, 3 MiIIionen Tonnen Erdol zu beziehen. Unsere Genossen

haben versucht, 500 000 t zu bekommen. Sie haben sie nicht bekommen.

Wir schlagen eine Vereinbarung tiber die weitere EntwickIun~ der
,. .

wirtschaftlichen und wissenschaftlichen Zusammenarbeit zwischen

der OOR und der Sozialistischen Libyschen Arabischen Volksjamahiriya

vor. Man konnte die Lieferung von ErdolTdabei berlicksichtigen.Wir

sind ftir diese Rohollieferung. Vielleicht liegt ein MiBverstandnis

vor, denn unser AuBenhandelsministerium war bestrebt, 500 000 t zu

beziehen, hat sie'aber nich~ erhalten. Wir sind daflir, auf diesen

Vorschlag einzugehen und diese Vereinbarung auf dem Gebiet der Erd­

611ieferung an die OOR abzuschlieBen.

Zur zweiten" Frage. Es stimmt, was in bezug auf die Zusammenarbeit

in dritten Landern gesagt wurde. Wir haben jetzt eine ganze Reihe

Objekte im afrikanischen und vorderasiatischen Raum sowie auch in

anderen Gebieten. Anhand dieser Objekte sollte man vereinbaren,

was man gemeinsam tun kann. Wir sind daflir, unbedingt •.

Was die Luftlinie Tripolis - Addis Abeba betrifft, Genosse Willer-

ding hat selbst dieVerhandlungen m~t Sudan geflihr~.
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Wir bekommen bis. jetzt keine Vereinbarung zustande, die L,inie

Berlin - Tripolis - Khartoum -. Addis, Abeba z~ fliegen. Nir ver-

stehen die Bedeutung dieser Linie. Wir sind ftir diese Linie, unbe-

dingt. Wir mtissen nur erreichen, die Uberfluggenehmigung tiber Sudan

zu.bekommeni denn der direkte Anflug tiber Tripol1s ist ja gegeben.

Es fehlt die Verlangerung,nach Addis Abeba. Wir brauchen die Uber-

fluggenehmigung vom Sudan. Wir werden weiter daran arbeiten, das

zu erreichen.

Zur Frage der,weiteren Zusammenarbeit aufdem Gebiet des Gesund-

heitswesens. Hier gibt es bereits eine ganze Reihe Vereinbarungen:

GroBe Bedeutung messen wir der Entwicklung der wirtschaftlichen

und industriellen Zusammen~rbeit auf dri~ten Markten bei. Hier.
mtiBten wir wahrscheinlich ganz konkrete Objektlisten austauschen,

wo man etwas macht •. Was das gemeinsame Auftreten auf dritten Markten

betrifft, so sind wir einverstanden. ,Vielleicht liegt es auch daran,
i

i
daB die Kommissionen schon lange nicht zusammengetreten sind. Wir

benennen von unserer Seite Minister Steger als Ko-Vorsitzenden

dieser Kommission und bitten Sie, auch einen Vertreter zu benennen,

damit die dritte Tagung der Gemeinsamen Kommission DDR - SLAV statt-

, finden kann, vielleicht kann man sie noch i~ I. Quartal 1979 durch-

fiihren.

Nuammer el

-;. ,
',.

'Ghaddafi

Das 'ist moglich. Der Vorsitzende von libyscher S~ite ist ernannt, "

es ist der Staatssekretar Attrasch'vom AuBenministerium.
:: . . ..'
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Erich H 0 n e c k e r:

Besten Dank. Von uns ist es also der Minister fUr Elektrotechnik/
-

Elektronik, Steger. Wir meinen hier die gemischte Kommission

dem Termin zu.

Zusammenarbeit in dritten Landern, fUr die Sie wahrscheinlich den

Genossen Attrasch benannt haben, wird von unserer Seite Genosse

'. '

, "

G had d a f'i

H 0 n e c'k e r :

DDR - Sozi~listische Libysche Arabische Volksjamahiriya. Genosse

Steger leitet fUr uns die Gesamtkommission. DafUr mUBten Sie elnen

Vorschlag machen. Die andere Kommission, die Kommission fUr die

Schumann, der Stellvertretende Minister fUr AuBenhandel, leiten.

•
Ihnen einem Minister entspricht, am 1. Marz., Wir stimmen auch

,
Jetzt ist das klar. Von uns wird ein Sek.etar ernannt, derbei

Erich

,
Jetzt geht es darum, daB die Verantwortlichen unserer Delegationen

,Muammer ~l

die Vereinbarungen fe~tigstellen. Das betrifft die ganz konkreten .

Fragen wie Zementanlagen, Frachtschiffe, Hafenkrane usw., die ich.

genannt habe, einschlieBlich Gesundheitswesen und Landwirtschafts-

fragen. Unsere Vorschlage wurden schon Ubergeben. Das wUrde unseren

Vereinbarungen entsprechen. Dann kann morgen unterschrieben werden.

Wilson Center Digital Archive Original Scan
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Muarnmer el G had d a f i: .

Wir konnen sagen, daB die beiden Delegationen ihre Verhandlungen.

fortsetzen und aIle ofenen Fragen losen.
----

sollen das alles ausarbeiten.

die wir nicht tibereinstimmen, nicht hineinnehmen.

(Ende des Gesprachs: 19.25 Uhr)

H 0 n e c k e r :

Was die Gemeinsame ErkUirung angeht, so sollte man alles hinein-

schreiben, wo Ubereinstimmung besteht, und die anderen Dinge, tiber

Wir kennen uns so gut und stimmen fast in allen Fragen tiberein. -

Erich

T
Besten Dank. Ichdenke, man kann SQ verfahren ~ Die Delegationen'

Es wird wahrsche~nlich wenig geben, wo wir nicht tibereinstimmen.

"

" ' ..

.. .. '
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Wilson Center Digital Archive Translation - English

Highly Confidential  
  
  
Stenographic Transcript   
  
of the Official Talks by the General Secretary of the Central Committee of the SED
and Chairman of the State Council of the German Democratic Republic, Comrade
Erich Honecker, with the General Secretary of the Great Socialist People's Libyan Arab
Jamahiriya, Comrade Colonel Muammar al-Gaddafi, in Tripoli  
  
Thursday, 15 February 1979  
Begin: 18:10 Hours  
  
  
Muammar al-Gaddafi:  
  
In the name of Allah! We cordially want to welcome Comrade Erich Honecker and also
the delegation accompanying him. When we are welcoming him, we include at the
same time also the fraternal people of the German Democratic Republic. At the same
time we want to express our pleasure that our invitation for this visit was accepted.  
  
I have gained very good impressions during my visit to the German Democratic
Republic[1] and I consider this visit as a step forward in the development of our
relations.  
  
This visit by Comrade Erich Honecker will be a new step in the development of
relations between both our peoples. We also never forget the many other delegation
visits at high level between both countries that have taken place.  
  
Although the relations between both our countries have only begun after the [Libyan]
revolution of the 1st of September [1969][2], they already have made considerable
progress. We do regret that the relations between both our countries were
established only after the revolution. We will make up for what has been missed in
the past.  
  
The folder in front of me is indicating that there is a large development in our
relations. As far as the open questions are concerned, we have to say that there
actually does not exist any reason to have open questions between our countries.  
  
Our current meeting is occurring at a time of very complicated developments. There
are developments in favor of peace and the well-being of peoples, but three are also
developments to the contrary. We are interested in the strengthening of the front
against imperialism and colonialism, and against racism and Reaction. The GDR and
Libya are both interested in this international situation; because the GDR is directly
confronted by the forces of imperialism and Libya as well is also surrounded by
reactionary and imperialist bases.  
  
There are liberated countries, but they are dangerously threatened. Among the
positive developments are the successes of the unity front in Kampuchea and the
Islamic Revolution in Iran.  
  
During these hours, there are fierce battles in Chad between Chadian forces and
those forces supported by the French.  
  

#_ftn0
#_ftn1


Also not far from us, there are currently in the West Sahara fights between the forces
of the Polisario[3] and the royalist reactionary forces supported by imperialism.  
  
Then there are fights by the people’s masses in Egypt, Sudan, Morocco, and Tunisia.  
  
Currently there are conflicts ongoing between Tanzania and Uganda, and Tanzania
has occupied large parts of Uganda. These fights between Tanzania and Uganda
threaten peace in the [African] continent and its continuous development. There are
no serious whatsoever for such fights.  
  
What we are interested in are the struggles against colonialism and racism, as well as
the fight of the peoples against the reactionary regimes. We hope that our countries
can do positive things in this regard; since we are standing with the peoples that are
fighting for their freedom. We are building up socialism, we are against colonialism,
against the Reaction, against racism, and against Zionism, which is a form of racism.  
  
We are for peace and the establishment of international relations based on parity and
the mutual respect of the peoples. These positions we can express in a joint
declaration, which will be published at the end of the visit. Our two delegations we
can encourage to overcome all problems.   
  
We cannot put all these questions in this meeting on the table, but we have to
reserve separate hours for them in the future. I again want to express my delight
about this meeting.  
  
  
Erich Honecker:  
  
I want to really thank our friend and Comrade Muammar al-Gaddafi both for the
invitation to this visit to the Great Socialist People's Libyan Arab Jamahiriya and for
the cordial welcome at our arrival in Tripoli and now at the beginning of the official
talks. At the same time I want to express our satisfaction that it is again possible
within a comparatively short time to have an exchange of opinions about issues
which are of mutual interest.  
  
I have already told Comrade Gaddafi that we are on a journey to the South of Africa,
and that I am not only undertaking this journey together with my friends because we
had many invitations. It is because our stay in Southern Africa is supposed to
contribute to help resolve these problems about which also Brother Gaddafi has
talked here.  
  
What is needed now in the South of Africa, is the unity of the front states. It is the
maximum possible joint action by the liberation movements in order to thwart the
solutions planned by the imperialists for Zimbabwe, Namibia, and South Africa.      
  
It is indeed the case that since our last meeting in Berlin many new issues of
international policy have emerged. Apparently there is much positive mixed in with
some negative in this development of policy. Looking at the problems from the
perspective of our joint interests in the struggle against imperialism, racism,
Reaction, and Apartheid, it is correct that we came at our recent meeting of the
member states of the Warsaw Treaty in Moscow to the conclusion that the main issue
of our times is the question of war and peace. From that several problems do emerge.
   
  
I like to agree with Brother Gaddafi that without doubt the development in
Kampuchea and the people’s revolution in Iran are among the positive phenomena.
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There is a progressive development in Afghanistan, as well as in several other regions
of the world. However, we cannot not overlook that, despite the positive
developments in the world, the arms race between the two large blocs, the Warsaw
Pact states and NATO, as pursued by the USA has the potential to severely burden
international relations and to slow the process of detente in Europe. This is leading to
several problems, which have impacts on the national liberation movements in a
negative way, whether it is in Africa, in Southeast Asia, or in other regions of the
world.  
  
We think - and I believe we do agree here - that disarmament will become the most
important question of the present time. Because only with disarmament, it will allow
for ending the arms race and create an atmosphere of trust which allows for
achieving a political solution of certain problems in the world. I am thinking, for
instance, about the negotiations between the Soviet Union and the United Staters on
SALT[4] II, which can have a favorable impact on the further development of the
detente process in the world. I am also thinking about the proposal for a conference
of the 5 nuclear powers to agree on disarmament measures. In this context, there
exists the growing necessity that the Vienna Conference about the reduction of forces
and armaments[5] - where so far there has not been any progress made - will
become of further importance for the process of disarmament.  
  
By and large, it is important to prevent a shift in the approximate parity between the
two large blocks in favor of one or the other. Disarmament has to occur within a
framework of equal security for all. Thus also more favorable conditions will be
created to eliminate such conflict spots as they have emerged in the Middle East. Like
you [Muammar al-Gaddafi], we also think that the plot of Camp David[6] has not
moved us one step closer to peace in the Middle East and towards the resolution of
the urgent questions which are pending in the region. There still do exist such open
questions like the recognition of the right of the Palestinian people for
self-determination, including the right to have their own state. We think that a return
to the Geneva Middle East Conference[7] would be of great importance to make
progress regarding the implementation of the U.N. decisions and Security Council
resolutions[8] we are all striving for.  
  
We are still of the opinion that the further strengthening of the position of the
Steadfastness and Confrontation Front[9] is of extraordinarily great importance
because only the unity of the Arab peoples will allow for asserting the just position on
the Middle East issue, which is represented in the U.N. resolutions.   
  
In the meantime we had a meeting in our Republic with President Assad[10], and I
want to use the opportunity of our meeting today to express that we are supporting
not only with great sympathy, but also also with great determination wholeheartedly
the Steadfastness and Confrontation Front, the results of the [Arab] summit in
Baghdad, and those of the last PLO conference.  
  
Shortly before my departure I received a message from Comrade Arafat[11], where
he thanked for our expression of solidarity in connection with the session of the PLO
National Council. This is, as I said, a problem area which is deserving special
attention.  
  
Another question Comrade Gaddafi also touched upon is the situation in Southern
Africa, and it is connected to the conflict between Tanzania and Uganda we just heard
about today for the first time. This bears the danger that the forces able to prevent
the neo-colonialist solutions will be further divided. I am wholeheartedly supporting
the position of Comrade Gaddafi that we can have no other interest than to unite all
forces to resolve the problems on the agenda in the interests of all peoples in
Southern Africa. This means the elimination of the racist regimes, the prevention of
neo-colonialist solutions in Southern Africa, and it means that the front states have to
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coordinate peacefully in order to prevent jointly with the liberation movements that
the imperialists will force neo-colonialist solutions on the peoples of Namibia and
Zimbabwe. I may say that we will see to use our stay in that region to have an effect
in this regard.  
  
Unfortunately we have the situation that here as well the current Beijing leadership is
again playing a game directed against the national liberation movements and helping
the imperialists. Because, as we have heard, there is a certain support for Tanzania
from Beijing’s side as well from Great Britain. The same is also applying to the
situation in the Middle East and the situation in Europe and Northern America. As we
know, recently the Deputy Prime Minister of the People’s Republic of China has
traveled around the United States[12]. He had meetings with President [Jimmy]
Carter where he acted very much filled with hatred against the Soviet Union and
against the peace and detente policy of the socialist community. Instead of
supporting the efforts leading towards disarmament, he criticized that NATO is not
arming itself sufficiently. Between ourselves: against whom should NATO arm itself?
Against the GDR and the other socialist countries, as well as against the national
liberation movements.    
  
It is also absolutely correct that the members of our delegation and the members of
your delegation will make the respective agreements both with regard to our joint
declaration as well as pertaining to other questions. I am also sharing the opinion that
there will be no open questions; and if there might be some, we can just sit down
together.  
  
The same is applying also to the development of our relations on the state and social
level. Comrade Gaddafi has correctly stated that many delegations have woven the
network of our friendship in order to solidify our relations.   
  
I agree that we will mandate our friends to review what kind of problems still exist
and which need to be solved according to the agreements reached. In case new
problems might arise that need to be resolved in the interest of the development of
our mutual relations, we should also address those questions. Here I am referring to
the development of economic relations between our two countries. There are already
existing agreements in the area of health care - I also do have such a folder -, in the
field of culture, and in some other areas. I give my authority to negotiate about them.
 
  
Most important it is to further deepen our friendship and to solidify its foundations,
because we are together in a front against imperialism, against Reaction, racism, and
neo-colonialism. So I think that, based on the exchanges of opinions we will have in
these two days and the work of our delegations, solutions can be found that will serve
the further development of this struggle.  
  
I thank you for the attention.  
  
(Applause)  
  
Comrade Talhi[13]:  
  
As a result of the visit Brother Gaddafi had in the GDR, as well as following results of
other delegations, there has been a good development in the economic area.
Obviously it is not the case that everything has developed with the same speed and is
identically positive. Regarding some important questions, the work is not yet going as
it is supposed to be. I do not want to mention the many positive things, but only the
few that did not yet proceed as it is needed.  
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We do not yet have the necessary progress in the field of crude oil. There exists an
agreement about the export of oil to the GDR - and we want to export oil to the GDR
-, but the GDR is not yet importing the necessary amount.  
  
Then there is the the cooperation with third parties. There exists a willingness on both
sides but nothing substantive has been achieved yet. Furthermore, I want to mention
the air route from the GDR to Addis Ababa, which does not run through Tripoli.  
  
Muammar al-Gaddafi:  
  
It is running from Berlin via Cairo and not through Tripoli - and this is the issue here -
to Khartoum. Those are some examples. There are also many positive things. It is
helping the Reaction, if you fly via Cairo to Khartoum and not via Tripoli.   
  
Erich Honecker:  
  
Concerning the economic questions: As far as the mutual development is concerned, I
also do not want to mention the positive things here. They are known. They concern
the deliveries of a planetarium for Tripoli, of workshops for car repairs, a wheat mill,
170-liter platform trucks, equipment for the Army.   
  
I have the papers here and we could exchange them. Currently under negotiation are
such objects like three freight ships, cement factories, port cranes, a printing office,
compound feed mills, an astronomical observatory, and a couple of other proposals I
do not want to address at this point.  
  
Regarding the major problems. I think we have a misunderstanding here. We are
willing to import 3 million tons of oil. Our comrades have tried to get 500,000 tons.
They did not get them.  
  
We are proposing an agreement about the further development of economic and
scientific cooperation between the GDR and the Great Socialist People's Libyan Arab
Jamahiriya. Here we could include the imports of oil. We are all for those crude oil
deliveries. Maybe there was a misunderstanding here, because our Ministry for
Foreign Trade was eager to import 500,000 tons but it did not get them. We are in
favor of accepting this proposal and to finalize an agreement in the area of oil
deliveries to the GDR.  
  
To the second question. It is true what has been said regarding cooperation in third
countries. We now have a large number of objects in the African and Near Eastern
region as well as in other areas. Based on these objects, we should agree on what we
can do together. We are in favor of this, absolutely.  
  
As far as the air route from Tripoli to Addis Ababa is concerned: Comrade [Deputy
Foreign Minister Klaus] Willerding has himself conducted the negotiations with Sudan.
So far we have not reached an agreement to fly the route Berlin - Tripoli - Khartoum -
Addis Ababa. We do understand the importance of this route. We are in favor of it,
absolutely. We only have to obtain overflight permission from Sudan, since the direct
approach via Tripoli is obviously available. Missing is the extension to Addis Ababa.
We need the overflight permission from Sudan. We will continue on working to
achieve this.  
  
Regarding the question of further cooperation in the area of health care. Here we
already have several agreements.  
  



We attribute major importance to the development of economic and industrial
cooperation in third markets. Here we probably would have to exchange very
concrete lists of objects, and where one will be doing what. As far as the joint
operation in third markets are concerned: we are in agreement here. Maybe it has
been the problem that our [joint]] commissions have not met for quite some time.
From our side, we are appointing Minister Steger[14] as co-chairman of this
commission und ask you to also name a representative; so that the third meeting of
the Joint Commission GDR - Erich Honecker can take place, maybe we can still do this
in the 1st quarter of 1979.  
  
Muammar al-Gaddafi:  
  
This is possible. The chairman of the Libyan side has been appointed, it is State
Secretary Atrash from the Foreign Ministry.  
  
Erich Honecker:  
  
Many thanks. So from our side it is the Minister for Electrical and Electronic
Engineering, Steger. We are referring here to the Joint Commission GDR - Great
Socialist People's Libyan Arab Jamahiriya. Comrade Steger is chairing the Overall
Commission for us. You also would have to submit a proposal for that one. The other
commission, namely the Commission for Cooperation in Third Countries, for which
you probably have named the Comrade Atrash, will be chaired from our side by
Comrade Schumann, Deputy Minister for Foreign Trade.  
  
Muammar al-Gaddafi:  
  
Now this is clear. From our side we will appoint a Secretary - who is the equivalent of
a Minister on your side - on the 1st of March. We are also in agreement with the date. 

  
Erich Honecker:  
  
Now next, the leaders of our delegations have to finalize the agreements. This is
concerning all the concrete questions like cement factories, freight ships, port cranes,
et cetera, I have mentioned, and including subjects of health care and agriculture.
Our proposals have already been submitted. This would correspond to our
agreements. It can be signed tomorrow.   
  
Muammar al-Gaddafi:  
  
We can say that the two delegations shall continue their negotiations and resolve all
open questions.  
  
As fas as the Joint Declaration is concerned: one should include everything where we
are in agreement and omit the other issues where we are not in agreement.  
  
Erich Honecker:  
  
Probably there will be very few things where we are not in agreement. We do know
each other so well, and we are in accordance on almost all questions. -   
Many thanks. I think we can proceed this way. The delegations should work out and
draft everything.  
  

#_ftn13


  
(End of the Meeting: 19:25 hours)      
  
[1] In June 1978.  
[2] Gaddafi’s seizure of power in a coup d’etat.  
[3] Spanish abbreviation of Frente Popular de Liberación de Saguía el Hamra y Río de
Oro (Popular Front for the Liberation of Saguia el-Hamta and Rio de Ors, a rebel
movement to end Moroccan presence in the Western Sahara.   
[4] Strategic Arms Limitation Talks.  
[5] Mutual Balanced Force Reductions (MBFR) negotiations between NATO and
Warsaw Pact.  
[6] Accords between the United States, Egypt, and Israel signed on 17 September
1978 in Camp David, Maryland.  
[7] Held in 1973 as an attempt to negotiate a solution to the Arab-Israeli conflict.  
[8] UNSC Resolutions 242 of 22 November 1967 and 338 from 22 October 1973.  
[9] Anti-Egyptian Front established by the Palestine Liberation Organization, Algeria,
Libya, Syria, and South Yemen on 4 December 1977 after Egyptian President Anwar
el-Sadat’s (1918-1981) visit to Israel on 19 November 1977.   
[10] Hafez al-Assad (1930-2000), President of Syria 1971 to 2000.   
[11] Yasser Arafat (1929-2004), Chairman of the Palestine Liberation Organization
(PLO) from 1969 to 2004.  
[12] Deng Xiaoping visited the U.S. between 29 January and 5 February 1979.  
[13] Jadallah Azzuz at-Talhi (born 1939). General Secretary of the General People’s
Committee (Prime Minister) of Libya between 1979 and 1984 and 1986/1987, Foreign
Minister of Libya 1987-1990.  
[14] Otfried Steger (1926-2002), Minister for Electrical and Electronic Engineering in
the GDR from 1965 to 1982.
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